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A lap szellemi részét illető cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz- 
tárnoki az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

XIX. évfolyam. Gyulafeúervar, 1896. május 30. 22. szám.

KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi rom. kath irodain)! társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Szeníséges atyánk XIII. Leo Pápa levele Magyaror­
szág püspökeihez.

Minekünk pedig a ti szerencsétek oly jól 
esik, hogy már jobban nem is lehet, és semmi sem 
kedvesebb előttünk, tisztelendő testvérek, mint szív 

ben-lélekben a fi népeteknél időzni. Oka ennek főleg 
egyrészt a mi kiváló vonzódásunk és gondunk a 
katholikus Magyarország iránt, másrészről pedig 
ennek az országnak ragaszkodása az apostoli szék­
hez és hozzánk, minek annyi nyilvánvaló jelét 
adta. Többek közt, ez utóbbi években Róma sok 
magyar embert látott, a mint a ti vezetésiek alatt 
tisztelettel látogatták az apostolok sírjait ; mi ma­
gunk is láttuk őket magunk előtt leborulva, midőn a 
hűség, tisztelet és szeretet legszebb adóit nyújtot­
ták át földjeik nevében. De mi sem engedi ük őket

Szeretett fiainknak, a r. sz. e. áldozár-bibrnokai nak, ; 
\ aszal\ Kolos esztergomi, Schlauch Lőrinc nagyváradi lat. 
szert, püspöknek és a többi tisztelendő testvéreknek, Magyar- 

ország püspökeinek
XIII. Leo pápa.

Szeretett Fiaink és Tisztelendő Testvéreink ! 
Üdv és apostoli áldás I

Kiváló bálaUnuepet. az örökkévaló Istennek 
tiszteletére, egész Magyarország területén, rendkívüli 
örömek közt tartandót, igen helyesen rendeltetek el.
Mert az országok gondviselő alkotójának és tolltartójá­
nak, az Istennek, ha valamely nemzet, főleg a tietek 
köszönheti a jótétemények nagy tömegét, melyeket hiányt szenvedni szeretőiünkben és alkalmatos buz- 
Töle nem kevés századon át és igen nehéz körül- dító beszédünkkel kedveskedtünk nekik, hogy a lel- 
mények között voltatok szerencsések kapui : a mely keket a szent hitvallás kötelességeinek teljesítésében 
jótéteményeknek emlegetésére és megbálálására fö- megerősítsük : a mit szántszándékkal is bővebben 
lüttébh alkalmas idő érkezett el hazátok születésének kifejtettünk az egész nemzet előtt ama levelekben,

melyeket ismételve hozzátok intéztünk. Most pedig, 
a midőn örömmel említjük, mily tisztelettel és szí­
vesen fogadták a papság és a jó lelkek atyai szivünk 
ama tanúbizonyságait, kiváltjuk, hogy szeretetiiuknek 
e tolmácsa, eme levelünk érkezzék hozzátok, és 
százados üunepléstekuek ürömét is gyarapítsa, gyü­
mölcseit is szaporítsa.

Azon dolgok egész sorában, a melyeknek emlé­
kezetét nagyszabású ünneppel készültök megülni, 
kitűnik a katholikus vallásnak és kimagaslik fennen 
amaz ereje, mely a küzjólétuek legliathatósabb 
létrehozója és a népek mindenféle javának szülője 
és fentartója. Hiszen a mint a ti belátásosabb törté­
netíróitok is mondják, az itt elfoglalt vidékeket a 
magyar nemzet sem sokáig, sem áldással nem 
halta volna meg, ha az evangélium tana és kegyel­
me, megszabadítva őt a pogány babona igájától, 
intve és szelídítve rá nem bírta volna arra, hogy

szerencsés évfordulója alkalmából. Odáig jutotta­
tok ugyanis, hogy ezeredik évet számítotok azóta, 
hogy őseitek hazát és otthont ebben az országban 
állítottak s a magyar állam kezdetét vette.

Hogy az elrendelt ünnepségek méltó sikerrel 
és uagytisztességii haszonnal fognak lefolyni, az iránt 
semmi kétség sem forog fenn. Mert lehetetlen, hogy 
igaz hazaszeretettel bíró polgár legyen az, a kit a közös 
haza becsülete nem érint s a kinek az ősök dicső 
tetteinek köziinueplése hatalmas buzdításul nem szol­
gál a követésre. Ezekhez becses adalék fog járulni 
minden müveit nép helyeslő részvételéből, a kik 
barátságosán osztozkodva örömetekben, üdvözölni 
fogják az országot alkalmatos törvények és intéz­
mények által történt megalapításában, államférfim 
bölcseség és hadi vitézség által való fentartásában 
s nagy tettek által a mai napig elért tartósságára 
és nagyságára való felemelkedésében.

tart-
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tiszteletben tartsa a nemzetek jogait, ne sértegessen ! és emberséges élet dicséretet termő mezején. Innen 
senkit, szelídséget vegyen be leikébe, gyakorolja a 
béke munkáit, a fejedelmeknek Istenre való tekintet­
ből engedelmeskedjék s a keresztény testvériséget 
családi és állami életében megvalósítsa.

Csodálatos módon nyert megszentelést Géza ve- 
z 'rhen és a nemzet főbbjeiben a katliolikus hitvallás­
nak kezdete közöttetek, kiváltképpen szent Adalbert 
püspök buzgói kodására, a kit apostoli fáradozás és vér­
tanúi babér emeltek dicső hírnévre. És ez a kezdete a

származik az, hogy Magyarország, a többi más vív­
mányokon és fényes gyarapodásokon kivül nem 
csekély számát mutatta fel az oly embereknek, kik 
életük szentség", tudomány, irodalom, művészet, nagy 
hivatalok viselése által maguknak és hazájuknak.
igazán, dicsőséget szereztek.

Azért is igen jó dologra vállalkoztak azok, kik, 
a mint nekünk jelentetett, a vallás emez érdemeinek, 
ez érdemek válogatott sokaságának, az emlékeknek 

kereszténységnek nálatok annál is inkább sze- némaságából és feledésből való kiemelése áltál, ez 
renesés sikernek mondható, mert az idő, hely ünnepek alkalmából, nyilvánosság elé hozásában 
körülményeinél fogva a keleti népek köréből és közszemlére kiállításában fáradoznak. Aztán az 
ki ndulva a római egyházzal való gyászos írott emlékek, valamint a tieitek, úgy azok is, m e- 
viszálv veszedelme fenyegetett benneteket. Amit lyekben a mi apostoli irattáraink bővelkednek, a 
atyja megkezdett azt folytatta és befejezte István, legfőbb egyetértéssel olyasvalamiről tesznek tanúságot, 
a keresztény fejedelmek legkiválóbb példája, aki a mit igen jó lesz, kivált napjainkban, meggondolni, 
az isteni kegyelemnek rátok vonatkozó szándékait T. i őseiteknél mennyi része volt az egyháznak a 
magasztos lélekkel s lankadni nem tudó tevékeny- közjó megállapításában és kormányzásában. Az ő 
séggel hajtotta végre. Ezért őt méltán a ti nemzete- bölcsesége, fegyelme, kegyessége által, az összes réti­
tek legerősebb támasza és vezércsillaga gyanánt i dek fölöttébb szívesen engedték magokat befolyásol- 
tiszteljük, mert ő nemzeteteket az igaz vallás segitsé- tatni. 
gével nemcsak az örök üdvösség elnyerésére, a 
minden jók legfőbb javára képesítette, hanem a töb­
bi kívánatos, javatokra szolgáló eszközökkel is gya­
rapította és tökéletesítette. Ugyan ez alatt a fejede- gyanánt léptek fel mindig, mikorcsak azt veszély- 
lem alatt, ki magasröptű kegyelettel királyi páíeá- és csapás fenyegette. Ez hajdan gyakran történt ; 
ját Isten boldogságos Anyjának és szent Péternek de kiváltkép akkor, midőn szent hitünk ádáz ellen­
óhajtotta oltalmába felajánlani, kezdődött a római ségeinek támadásait kellett visszavetni. Ebben a 
pápák és Magyarország népe és királyai között a tekintetben senki sem fog vonakodni az egyetértés- 
szívességek és kötelességek ama folyamata, mely- tői abban, hogy a legkegyetleuebb csapásokat, me­
lyei már más alkalommal dicsekedtünk. Ennek az lyek egyúttal a legtöbb uyugoti népet fenyegettek, 
összeköttetésnek volt örök időkre szóló szent meg- a magy-arok legyözhetleu erős lelke verte vissza ; 
pecsételése a királyi korona, amelyet Kirsztus Urunk de más részről az is senki előtt sem lehet ismeret 
és az apostolok képeivel díszítve II. Sylvester elő- len, hogy az ily események szerencsés sikeréhez a 
dűlik küldött Istvánnak ajándékba, midőn királyi Mi elődeink is sokkal járulának, pénzben, segédcsa- 
névvel ruházta fel őt. mert nálatok, Krisztus hitét patakban, szövetségek szerzésében, a mennyei olta- 
messze földön terjeszté el1) . Emlékezetes ebben a talorn leesdésében. így tett mindenek fölött XI. Ince, 
dologban az, — a mi egyúttal a magyaroknak szent kinek neve örökké áldott, két dicső esemény kap- 
Péter tiszteletében való állhahatóságát bizonyítja, csán, t. i. hogy- Bées az ellenséges hadak ostroma 
hogy ez a koronások és súlyos időviszontagságou át alól felszabadúlt, és a Buda, a ti fővárostok hosszú 
épen megmaradt, régi dicsőségében ragyogva, és mindig ostrom után fényesen visszafoglaltatott. 
úgy tekintetett és vallásos tisztelettel úgy őriztetett, 
mint az országnak legfőbb dicsősége és védelme.

Ily szerencsés kezdet mellett történt az, hogy Midőn ugyanis a szomszéd népektől hozzátok is át- 
Magyarország növekedő hatalma ugyanazon az úton szivárgott újítási viszketeg miatt a vallás nagy ba- 
iudult fejlődésnek, a melyen az ifjú Európa népei jókkal küzdött, arra az üdvös tettre tökélte el ma- 
haladónak, és hogy saját erős és nagyratörő nem- gát, mit már más nemzetek javára bölcsen és bőke 
zeti szellemét oly szerencsésen fejtette ki az erényes zit'en teljesített, hogy Magyarországnak, mint a ke­

resztény világ kiváló és előkelő tagjának javára 
ugyanazt fogja tenni, t. i. nektek, az örök városban

Ezen felül, a polgári szabadságnak, melyért a 
ti népetek soha sem szűnt meg küzdeni, a római pá­
pák felkéretve vagy önként oltalmazó! és védői

Hasonlóképpen. XIII. Gergely is lu Ihatatlan 
emléket állitott nemzetetek iránt szerzett érdemével.

1 Clemens XIII. P. M. in ailoc. Si qui militari die 1- oct an.
MDCCLVI1I.
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papnevelő intézetet (collegium) nyílott, melyet utóbb Kossuthot akarom jellemezni. Miudkettü bizonyára korsza- 
a németek collegiumával egyesitett, a hol válogatott kának szülötte ; megtestesülése a nemzet megváltási nagy

mozzanatának, melynek szükségét nemzedékükben csak néhány 
jeles hazafi érezte át a maga teljességében, de hirdették a 
költők, kik iblettségökben jóslói lélekkel csüngtek a jövőn 
és érezte az egész nemzet, legalább mint biztató sejtelmet.

ifjak a papságnak szükséges tudományokra és eré­
nyekre kiváló gonddal nevelve, idővel egyházaitok­
nak sikeresebben viselhetik gondját. A mi szakadat­
lan bőségben bekövetkezett, sokak nevelésével, kik Mielőtt azonban a jellemzéshez hozzá lógnék, röviden 
püspöki méltóságra emelkedve azt nagy dicsérettel még futó átpillantást kell vetnünk a múlt századnak és je- 
és az egyházra és hazára nézve hasonló sikerrel vi len század első leiének viszonyaira, hogy ezeknek ismereté­

vel annál igazakban méltathassuk történelmünknek e két 
nagy alakját.

Mindazok, kik a XVHI.sz. viszonyaival foglalkoznak, nem

selték vállaikou.
Szívesen elismerjük, hogy ezek és más jótéte­

mények, melyek az egyház jóságából szakadatlanul késnek bevallani, hogy e korszak a magyar nemzeti szellem 
származtak a ti nemzetetekre, nem annyira hazai év- hanyatlásának gyászos ideje. A közélet temetővé vált, mely 
könyveitek papírjára vannak felírva, mint inkább a pol- a hajdan dicső magyar nemzetet készült magába logadul. A 
gárok lelkében vaunak és maradnak bevésve. Valameny- haldoklás pillanataiban még a jobbak is elhagyták a segély-
nyi helyett bőségesen tanúskodik a tizenötödik század- ! telenUl verg,'idl,L Az «'aikodóház hatalmának nem Magyur-
, n „ .-T- i ■ , , .............................. - ország a középpont ja, sőt még csak nem is hasznot hozóhol Hunyad, Janos, kmek boleseseget es vitézségét resze? a türijk ¡¡¿borúk rengeteg pénzt és embereröt fele- 
Magyarország sohasem fog megszűnni emlegetni. 0 ' 
hálásan és nyíltan elismeri, hogy „ez a haza, ha a 
hithez nem ragaszkodott volna, véleményem szerint, 
soha fel nem tarthatta volna magát.6 Az ö kormány, 
zósága alatt, az összes rendek, V. Miklóshoz irt kö-

mésztettek : mindezt az áldozatot azonban az uralkodóház
európai állása és a török megfékezésének fontossága köve­
telik. Magyarország a török járom lerázása után meghódított, 
nem felszabadított országnak tekintetik, melyben az őslakos­
ságot, a magyart az. Idegen betelepedőkkel minél bátraim 
akarják szorítani. Még jó szerencse, hogy a betelepedők egy 
része később a magyar nemzet hasznos tagjává lesz. A viszony 
a nemzet és az. uralkodóház. között később sem vált bensöb

zös leveliikben bevallották : „Amint vagyunk és 
állunk, főleg az apostoli kegyelem táplálásának kö­
sz en he tj’ ük." Ezeknek a tanúskodásoknak a követ- hé. „Az udvar nem tudta el.elejteni a magyarok ismételt
kezű idők nemcsak nem vették cl a súlyját, sőt azt, fölkeléseit, az uralkodóház ellenségeivel kötött szövetsége-
a jótétemények szaporodásával, csak még inkább 
növelték.

iket, bogy alkotmányukat megvédjék. A magyarok emléué-
ből nem veszhetett ki a kegyetlen elnyomás, az alkotmány 
ismételt felfüggesztése, mihelyt az uralkodóbáz bizton-

¡ Ságban érezte magát. Minden nemzedéknek akalma loltmeg- 
I győződni; hogy a veszély nem vonult el s állandóan ott lebeg 

a nemzet telett, hogy alkalmas időben lecsapjon reá.6 ;Grün- 
wald : Régi Magyarorsz. 00.)

Élthez járni, bogy az uralkodóház a nyugateurópai 
eszmék szerinti abszolút királyság képviselője lévén az újí­
tások terére maga lép » e téren meg is marad 1792-ig. De 
mint újító nemcsak a nemesség érdekeivel s előítéleteivel 
áll szemközt, hanem magával az egész nemzettel, melynek 
hagyományait, nyelvét s egyéniségét támadja meg. Ennek 
keresztülvitelében a közhivatalok idegen érzelmű viselői még 
túlságos buzgalmat is fejtenek ki ez pedig a nemzethez 
híven szitok körében később II. József idejében éles vissza­
tetszést is szül. Mindamellett is csak kevés önérzetes embert

(Vége következik.)
é- JXS'xSxS' S\^á\SK3\^X5'.5\S'.3\S'S^-S\S'.$KS'SxS'v5\$K3\®óS\S'^x3--^\§'vS\2>'

Széchenyi és Kossuth.*)
JPéter -Tános.

A magyar nemzet e század elején nagy átalakulás­
nak lépett az útjára. Emez átváltozás nagy ünnepének „Már­
cius 15-éuek6, megölésére évenként összegyűlünk, bogy a 
kegyelet és emlékezet oltárán áldozzunk azok nevének, kik 
mindent kockára téve megmutatták a magyarnak, miképen 
kell a haza ügyeiért lelkesedni, öt szolgálni és dicsősé­
géért tényes tetteket véghez vinni. Szent lelkesedés pillana 
tai voltak azok, melyek századok gyalázatát mosták le a 
nemzetről, hogy azután a szabad fejlődés álja nyíljék meg 
előtte. Mindig dicső látvány, ha egy nemzet nagysága ma­
gaslatán állva nem adja magát tespedésnek ; de egyenesen 
a fenség érzete kel föl bennünk, ha nemzetet látunk, mely 
megfeszített erővel, összes izmaival és idegeivel küzd, hogy 
elveszített jogait, jólétét, életét és szabadságát visszavivja. 
Ilyen új életet kezdő nemzet benyomását nyerjük az e szá­
zad negyedik és ötödik tizedében élő magyarokról. Egy új 
társadalmot látunk keletkezőben, mely szakit anái nyolcszá­
zados szokásaival —, hagyományaival és összes visszonyaival, 
hogy a szomorú, sőt. gyászos közelmúlt helyébe jobb jövő 
vei kecsegtető korszakot nyisson meg utódjainak,

Eme titáni kor két legnagyobb alakját Széchenyit és

lehetett \olna találni, ki keservének oly maró kifejezést ad­
jon, mint Szirinay István, ki utódainak végrendeletében 
meghagyta; „hogy a család egy tagját mindig Tamásnak 
kereszteljék, bogy ne higyjen a németnek, egyet pedig .lob 
nak, hogy el tudja viselni a csapásokat, melyeket a német 
a magyarra mért6.*) A legnagyobb rész, különösen a maga­
sabb rétegek emberei meghajoltak a királyság hatalma, te­
kintélye és befolyása előtt. A királyság osztogatta a vagyont 
hivatalt és elmeket. Ezért ők cserébe oda adták nemzeti’ 
érzéseket, jobb meggyözödésöket. Nyelvüket idegennel cse­
réltek fel, s a német meg francia nyelv használatát a leg­
nagyobb előkelőség jelének is tartották. Ők akadályozzák

*) Gyula-Febérvárr az 1896. évi március lö-iki ünnepen tartott
*) Grünwald B. Bégi Magyarorsz. 65. 1.felolv ásás.
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meg, hogy a magyar hivatalos nyelvvé legyen. „A hazafiul , nemzetnek ez a rétege teljesített leglontosabb küldetést: megöriz- 
lelket elnyomja bennük a haszon és jószág keresés.“ A te. tovább ápolta leikében a nemzet eszejárását, nyelvét, egész 
költők csak azért dicsőítik néha e tőurakat li ogv
zetl életben részvételre buzdítsák. Az ország sorsát jó részt fojtó köde őt nem járta át. 
ők intézik, betolt ásuk eldönti az országgytilési határozato­
kat. különösen azért, mivel melléjük csatlakozik a nagyobb megteledkezése teszik lehetővé az. udvar részéről követett 
birtoku nemesség is.

természetét: fenntartotta a magyarságot, mert az idegenséga nem-

A nemzet rétegeinek emez elgyengülése, hivatásáról

beolvasztó politikai sikerülését. A nemzeti nagy érdekek 
A lóarak befolyásának csak a köznemesség tud- kisiklanak a magyar kezéből és hatásköréből : a kiilligyek

terén a rendek befolyást már a magyar közjog értelmében 
sem gyakorolhatnak, de azon kivül nem foglalkoznak a

na ellenszegülni ha hivatásának magaslatán állana, 
azonban a köznemesség rég elfeledte hivatását , régen
alább szállt, semhogy az országos dolgok magaslatáig emel- j hadügyi, pénzügyi, gazdasági és közokt. politikával sem. 
kedhetnék tevékenysége.
dolgok intézésétől ; féltékenyen őrizte rendi alkotmányát : ¡ gazdasági íejlödés megakasztása legnagyobb csapat egy 
jogait és kiváltságait. Visszahúzódik a falujába, hol barátai­
val szil ij ingadozásnak adta magát. I j eszméket nem foga­
dott magába s csakhogy kiváltságos helyzetében ne háborgas­
sák, elnézi az egész nemzet szabad rendelkezésének meg- kedés fejlődését, hogy az osztrák gyárak termékei hálás 
nyirbá'ását. I tr.zá-okbau nem gazdagította tapasztalatait, nem

Már elszokott volt a nagy Különösen a közgazdasági téren zsákmányolják ki. A köz­

nemzet életére, mely nemzetet nem öli meg, de nyomoruk­
ká teszi, r.z a sors érte hazánkat, régészen kiszolgáltatták
az osztrák érdekeknek : megakadályozták az ipar és keres-

piacra találjanak, inig ellenben a magyar nyers termények 
olcsón jussanak el a Lajtántuli tartományok számára. E 

elmélkedésre nem rendszer nyomása alatt Magyarország Ausztria éléstárává 
lett, de saját lakosai alig tengették életüket.

A nemesség a nemzeti nagy érdekek zátonyra jutását

csiszolta elméjét, éjien ezért más országok viszonyaival sem 
hasonlíthatta össze sorsát : gondolkozásra
ebresztödött. országos nagyságok nem fejlődtek, legfeljebb 
a megyei élet szűk körében liinbettek ki egyesek.

írniuk majd buzdító serkentéssel, majd humoros meg­ nőni akarja észrevenni. Megelégedik azzal, hogy az ország- 
imlnltsággal. majd vergődő tűnődéssel rajzolják a mnlt gyűléseken (180 év alatt vagy tízszer), törvénycikkekkel 
századi emberek félszeg alakját. „A tehetségek halva feküsznek. ! biztosítja az ország függetlenségét, a melyeknek azonban 
Meggátolja a henye és vad életmódja azoknak kiíejlődésÜKCt. gyakorlati értéket és érvényt szerezni 
Nines alka'matosság. mely csomójából kioldozza, nincs indi- ¡ feljebb említett hatalmi eszközöket: pénzügyet, hadtigyet stb. 
tó ok, m.ly mozgásba hozza, nincs fermentara, mely azokat kiengedték kezükből. A függetlenség és önállóság legnagyobb 
felforralja. Balitéletek, vakság es tudatlanság ezeknek kö- i fokának azt képzelik, ha az ország helügyeivel foglalkozó 
vetnezései . . . t-ltikk.vd az imgondolkozás ereje nálok. A főhatóságok az udvari kancellária, a helytartótanács, udvari 
mások tekintete és (elsőbbsége az a rahszij, mely őket kamara ne legyenek idegen hatóságoknak alárendelve, s 
orruknál fogva hnrcolja. Az az úgy hitt derék ember, a ki el
tudta hitetni a környékkel, hogy* mélyen látó tanult ember. tézze : még ezt sem tudják elérni.
az ily helyeken nagyobb, mélyebb és vakabb hiedelmet j ..Magyarország állami függetlensége e korszakban talán
ta ai. mint Ua ai Lama (Japánban). Így követ sokszor egy homályos vágyként élhetett az emberek lelkében, de nem 
egesz tájék egy középszerű embert, mint a gyáva juhok a volt oly világos jiolitikai eszme, melynek megvalósítására

megfelelő eszközökkel törekednének, sőt épen e korszakban 
Más országokban, ha világpolgáriassá lett is a nemes- történnek a legfontosabb törvényhozási intézkedések, melyek

a rendek hozzájárulásával megfosztják az országot önálló-

nem bírtak, mert a

hogy a király a magyar ügyeket magyar tanácsosokkal in­

bakot." i Kármán.)

ség. helyét a nemzeti élet mezején betöltötte, pótolta 
polgárság. Magyarországon a jiolgárság jelentéktelen állást ságának legerősebb biztosítékaitól.“ (Grüuwald B. ltíti. 1. 1.) 
foglal cl : mi kevés, az is idegen, leginkább német. Pedig a 
polgárság munkálkodása volt mindenütt a legáldásosabb ; tespedés eltörlésére. Az udvar telhagy újító törekvéseivel, a 
Nyngatenrópa országaiban a művelődés vívmányai a váró- 
sokból és polgároktól erednek. Nálunk még tulajdonképem 
müködésükoen sem válnak ki, inkább közietekké válnak, 
kik az osztrák ipar termékeit terjesztik, legjobb esetben a 
a helyi piacot szolgálták. Ezen osztály gazdasági hanyatlá­
sával járt szellemi gyöngülése, később is nálok nélkül vívják 
ki a polit, jogaikat.

A francia forradalom nem sokat hathatott a szellemi

nemesség híven áll mellette s még Berzsenyi is azt zengi 
Ferenc uralkodásáról, hogy

„Dicső szabadság temploma lett hazánk“ . . .
A jobbakat lemondás, kétségbeesés, levertség szállta meg. 

Széchenyi Ferenc reménytelenül szállt sírjába. Fia szavai 
szerint : „Nemzetünk alacsony létét gyászolta. A magyarnak 
najiról-napra mélyebbre sülyedése, és azon remény nélküli 

Legsilányabb volt azonban a parasztság helyzete. n¿zct’ mell" szeriut nemsokára és elkerUlhetleulil fogna éle­
tünk végórája ütni, okozá oly sokszor keserű ejiedésit.“ Az 
emberek, a kartársak szivét keserű csliggedés foglalta el. 
Erezték, hogy már, igy tovább élni nem lehet.

mert ez a néposztály viselte az ország összes terheit jogok 
gyakorlása nélkül. Helyzetük valóban tűrhetetlen volt, mely 
a nemesek előtt mégis egész természetesnek tűnik fel any- 
nyira, bogy a belyesbb gondolkozásnak is alig érzik és 
látják emberietlen voltát. M. Terézia és II. József ugyan eszme, mely hivatva van. hogy átalakító befolyással legyen a 
szeretnének sorsukon enyhíteni, de jóindulatuk 
nép iránt hajótörést szenved a nemesek önzésén, kik mint ség érzését, hirdetik a magyar nyelv jogait, meg akarjak

szüntetni a természet ellenes állapotot, hogy a nemzet maga 
rendszabályok kivitelét. De a zsibbasztó elnyomás mellett is a mellőzze nyelvét egy holt idegennel, a latinnal szemben. A

A reménytelenségnek e gyászos Hajijaiban csillan fel egy

szegény nemzet életére. Az Írók felbnzdulásnkkal táplálják a nemzeti-

megyei hivatalok urai hatáskörükben akadályozzák
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jelent sivárnak tartották, lealázóuak és meggyalázónak, he­
lyette a régi dicsőséget idéztek fel az ősi homálybél, hogy 
annak ragyogó színezetű rajzolásával ébreszszenek vágyat a 
jövő iránt. De maga ez a jobb jövő még az ő képzeletükben 
sem volt felépülve, még csak homályosan éreztették szükség­
szerű felvirradását.

vagyok híva. íme, olvasd,“ s büszkén uyujtá át a meghívót 
Bodornak.

„Pedig ma bölcseleti esténk vau s te mára ide hivattál, 
direkte ebből a célból,“ monda liodor.

„Édes Feri, szavamra, holnap megtartjuk“, válaszoló 
Fenyő. „Hiszen látod, hogy ma okvetlenül az államtitkár­
hoz kell, hogy menjek. Bocsáss meg, de sietnem kell. Jó 
éjt.“ Oly rohamos léptekkel vágtatott a lépcsőkön lefelé, 
hogy a kapusné legjobb akarata mellett sem bírta követni. 
Lenn az utcán kocsiba ült s a Teréz körút felé hajtatott. 
Boldog volt, — az álom Ismét megkezdődött.

Számos elegáns tógát állott az államtitkár úrnak pa­
lotája előtt, midőn Fenyő a kocsiból kiszállott. Egyet-kettőt 
simított magán s feszes magatartással indult a fényesen ki­
világított lépcsőcsarnokban felfelé. Néhány szolga udvariasan 
nyúlt felöltője után s az egyik klnyitá a szárnyas ajtókat. 
Fény és pompa tárult eléje, de ez. mégsem ejté zavarba.

Fenyő szomorúan folytatta az útját. Alomnak, édes álom- 1 Pillanatnyi elfogultságát leküzdve egyenesen a háziúrnak 
nak tűnt fel előtte az Irmával való találkozás; mennyire I tartott, 
szeretett volna még tovább is ebben a gyönyörű álomban 
ringatódzni s ime — a rideg való, a kegyetlen sors durva ! vélyes mosolylyal. „Úrvendek. Jöjjön, hadd mutassam be 
kezekkel már ily korán ébreszti fel. Irma talán megharagudt? 1 nőmnek. Antónia, egy pillanatra! Fenyő joghallgató.“ Az 
Vagy az atyjának nem tetszett'? Elég az hozzá, az álomnak ! államtitkárné, kiről el lehetett mondani, hogy csakugyan 

vége.

(Folyt, köv.)

jsl'Vr
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Az első szemeszterben.
(Folytatás.)

„Örvendek, itjú barátom,“ szólott ü excellenclája sz.i-

1 szép asszony, látha'ó tetszéssel legeltette szemeit a csinos 
! Aladáron s a társaságnak azonnal bemutatá. Ezen kis in-Már teljesen besötétedett, a mikor megtörve és kimerülve 

lakására érkezett. termezzo után folytatták a társalgást: az urak politizáltak,
A kapusné, ki egyúttal a takarítónői teendőket is végezte a nők meg színházi Ügyeket tárgyaltak.

Fenyő magára maradt, hiszen közelebbről senkit sem 
„Fenyő úr, kérem, egy levele van Itt. Egy úri inas ismert. Egy szegletben állott meg s hasztalan pillantott bár-

j merre, nem látta sehol — Irmát.
„Isten hozta Fenyő !" Ezen szavak zavarák tel szem­

lélődéséből. Irma állott a háta mögött, igézőén szép báli 
toilettebcn. Dús fekete haja fodrosba vala sütve, fényes kék 

„Szentuirályi Gábor báró, v. b. t. tanácsos, helügymi- : szemei hóditóan villogtak. Aladár alig tndott néhány köszönő 
nisteri államtitkár, orsz. képviselő stlj. és neje szül. kis-és s/."t rebegui.
nagyhetényi Hetényi Antónia grófnő Fenyő Aladár joghallgató Irma félbe szakitá frázisait. „Hát kedves gavallérom,
urat tisztelettel meghívják f. é. f. lió 9-én saját palotájukban miért nem jött korcsolyázni ?“
(Teréz-körút) tartandó teaestélyre. Budapest 16 . . . december 
hó 7-én. V. V.“

Fenyőnél, sebbel-lobbal sietett utána.

hozta.“
„Úri inas?“ dadogá Fenyő. „Ide vele, gyorsan. Gyér 

tyűt, gyújtson hamar gyertyát“, s izgatottan tépte fel a levél 
borítékát.

„Minden délután ott voltam,“ erősité Fenyő.
„Én meg minden délelőtt. Látja, milyen baj, hogy az 

r.zt olvasó Fenyő, az utolsó szavakat már táncolva. És időt illetőleg pontosan nem egyeztünk meg. Pedig annyit
hogyan is ne? Ennyi reménytelenség és csüggedés után vártam, annyit kerestem s szinte azt hittem, hogy előlem
ennyi öröm, ennyi gyönyör. Még egyszer átolvasta a meg- bujkál.“ Oly nalvsággal mondá ezt, mely Fenyőt egészen 
hívót, „...Lé. f. hó 9 én saját palotájukban tartandó ; elragadta, 
teaestélyre.“ Ez tény, ennek hinni lehetett.

„Hiszen ez ma van ! Éljen ! Gyorsan a lakeipöt ! Ejnye 
de lassan tipeg, mint a kisvárosi omnibusz. Úgy no ! Már 
mindjárt 8 óra s még itt vagyok. Vizet, szappant, fogport, 
tiszta inget, a fekete szalonruhát,“ kiáltá Fenyő összevissza.

A szegény kapusné a tőle kitelhető gyorsasággal szedett 
mindent elő.

(Folyt, köv.)

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

Tanári gyűlés Csik-Somlyón-
Az erdélyrészi róm. kath. status gymnasinmainak ta­

nárai folyó évben Csik-Somlyón a püutüsdi ünnepek alkal­
mával tartották meg összejövetelüket. Jelen voltak a hely­
belieken kívül : Avéd Jákó gyfehérvári, Soó Gáspár udvar­
helyi és Hassák Vidor kézdivásárhelyi igazgatók : A arga Sándor 
tinevelö intézeti igazgató, Szigeti István, Tamás Albert, Baráe 
Sándor, Pál Géza, Albert Ferenc, Csomartáoi Gaudenclus 
és Erős« József tanárok. Az elöleges értekezlet pünkösd 
napján dél után 5 órakor megválasztotta

Nem telt bele egy negyed óra s Fenyő a tollettével 
teljesen készen volt.

Gavallérnak festett a szó szoros értelmében. A kapusné is 
végig nézve rajta igy kiáltott fel. „Még a császárhoz is el lehet 
ilyen csinosan menni."

Épen indulni akart Fenyő, mikor az ajtón kopogtatás 
hallatszott. Bodor lépett be.

„Jó estét! Hát ez mit jelentsen ?“ kérdé csodálkozva.
„Szentkirályi államtitkár ö excellenciájához teaestélyre diszgyülés el-
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igazgatót : jegyzőknek Tamás AI- ! élvezetes előadás után Szigeti I. szintén szabadon tartott — 
óért és Kassai Lajos tanárokat; azután pedig a tárgyso- mondhatnám — beszámolót az etmult nyáron Budapesten a. 
rozatot állította össze. Minthogy annak idején a közgyűlés fizikai tanfolyamon látottakról. Nagy tudással és igazi szak- 
jegyzökönyve e lapok hasábjain egész terjedelmében fog ¡ férfiúhoz illő komolysággal és képességgel állandó érdeklődés 
közöltetni, nem terjeszkedhetem ki részletesen a gyűlés egész j és figyelem mellett adta elő olt szerzett mechanikai, lény- 
tárzvaira, csak a többekről fogok tájékoztatást nyújtani s tani és chemiai újabb ismereteit.
ismétlések elkerülése végett mindjárt a diszgyülés lefolvá- ! Még a jövő congressns helyének a megállapítása
sáró! számolok be. Ezen pedig a lent nevezett tanárokon került szőnyegre. Most Marosvásárhelyen volna a sor. de 
kívül mint vendégek jelen voltak : Mikó Bálint főispán, fő- onnan nem volt senki, sem az elnökség nem értesült meg­

hívásról s igy az udvarhelyi igazgató meghívását logadla el 
a congressns.

Ezek után az elnök megköszönve a vendégeknek, hogy 
megjelenésükkel és érdeklődésükkel kitüntették a congres- 
snst mégegyszer üdvözölve annak tagjait a gyűlést bezárja

nőkének Bandi \ ásni

rendi házi tag és a fögymn. világi gondnoka, Jung Cseke 
Lajos udvarhelyi apátpléhános, Murányi Kálmán telcsiki 
főesperes, Bodó Alajos alesperes, Tima Dénes és Kovács 
Deliért képezdei tanárok.

Az elnöklő Bandi igazgató megnyitó beszédjében üd­
vözölvén a megjelenteket markáns vonásokban tüntette lel 
a tanárok hivatását a kezdődő új ezer évben, majd áttérve 
a tanári működés nehézségére és középiskolai oktatatásunk

A gyűlés után nagy szabású bankett volt. Meglátszott 
rajta, hogy — mint mondani szokták —házilag volt kezelve. 
A komoly professzorok a poharak csöngése mellett csakhamar 

gyengeségeire—-melyek általános panaszok éleselméjüleg felvidultak s toasztjaikban megmutatták, hogy az életnek
kutatta, hogy hol van a hiba '? A tanárokban, a tanulókban, vagy 
korunk socialis viszonyaiban ? Ezután a tanári értekezletek nagy 
lontosságáról beszélvén megnyitotta a gyűlést. A gyűlésnek igazgatóét, ki agg tópásztoruukat köszönte fel s egyúttal
pedig főbb tárgyai voltak : 1) A status igazgató tanácsának mjndenek közös lelkesedése mellett táviratilag üdvözlő az
válasza ;* tervezett egyesület felterjesztett alapszabályaira, összegyűltek nevében ö excellenciáját. A másik toaszt Mikó
melyben az igazgató tanács csak úgy hagyja helyben az töispáu ö méltóságáé, ki szép szavakban üdvözölvén az er-
alapszabályokat. ha a miniszternői megerősítését nem kéri a délyrészi r. k. tanárokat, reflektálva Bandi igazgató megnyitó
congressns.-) "21 Dr Hnály Henrik egyetemi tanár és igazgató beszédjére, nagy hatással mutatott rá a tanárok bajainak
tanácsosnak az érettségi vizsgákra tett észrevételei. Erre

ezen kevésbbé komoly küzdőterén is emberek a gáton. A sok 
szellemes toaszt közül különösen kettőt emelek ki : Bandi

okára, midőn kijelentette, hogy egyesülés nélkül éltek eddig 
s igy szavuk nem volt oly nyomatékos.nézve úgy határozott a congressns többek hozzá szólása 

után, hogy ezen memorandumban felhozott eddak nem tile.- ! 
tik í status yymnasiumainak tanórait, s különben is azok ! Ünnepi beszéd
nagyon általános jellegűek. 3) A marosvasárhelyi tanárok ¡ ^ kászon-alcslki járáskor rom kath. tanítóegyesületének ezredéves 
jelentik, hogy eongressusra szűk anyagi viszonyaik miatt ¡ ünnepén tartottaliaka József jküri elnök Kászon Jakabfalván inat; 
nem jöhettek eh Sajnálattal tudásul vettük. 4) A Sepsi- i május hó 5-en.
Szent-Györgyön összegyűlt ref. status tanárai Udvözlik 
a cougressnst ¿g az összes erdélyrészi tanárokat egye- gyarország ezeréves fennállásának magasztos évfordulóját 
sülésre bivják tel. A congressns tagjai viszonzzák az Udvöz- j ünnepli. Kárpátoktól Adriáig „buzgó imádság epedez száz­
letet. az egyesülés eszméjét szépnek, de kivihetetlennek ezerek ajkán,“ „hogy annyi balszerencse közt, oly sok viszály 
tartják, mert külön érdeke van mindkét status tanárainak, a ¡ után él nemzet e hazán !" Ha országos törvény nem paran- 
a közoktatás ügyét pedig ki ki előmozdíthatja, mint az csolná is, a szent hazaszeretetnek szivünkbe oltott törvénye 
országos tanáregyesület tagja, t.zek után az indítványok követelné tőlünk, hogy ünnepet szenteljünk; országos Uune- 
küverkeztek, melyek közül csak a legfontosabbakat emlitem. ! pet, melynek hire legyen az. egész világon ! Ebből a nagy 
Az országos tanár egyesület választmánya részéről a vallás : nemzeti ünnepből kiveszi majd részét s kell is, hogy uive- 
oktatást kiküszöbölni készülő, s utóbb sziuleg vissza- gye, minden igaz magyar ember a királytól kezdve a leg­
vont tervvel szemben úgy határoz a congressns, hogy min- utolsó alattvalójáig, 
den o y törekvést, mely a vallásoktatást intensivebbé i 
asarja tenni pártol, az ellene irányló javaslatokat pedig 
már elölegesen perborreskálja : a pap és szerzetes tanárok 
nyugdíj ügyét is a legbumánnsabban óhajtja megoldatni a 
congressns t. i. hogy ezek is szolgálati éveiknek megfelelő nyug- zott is örömünk és szenvedésünk mindenkor közös volt 
díjban részesüljenek. Kiizielkesedéssel találkozott azon indit- annak a magasztos intézménynek, melynek múltja igazolja 
vány. hogy a miiieninmi évet a tanári nyugdíjba egy helyett a költő szavait : 
háromnak számítsa be tanhatóságunk.

Nagy ünnepe van kedves hazánknak. Igen, mert Ma-

És vájjon mi, kik a közművelődésnek, a népnevelés 
fárasztó munkájának vagyunk hívei, annak a szerény, de 
magasztos hivatásnak, mely kezdettől fogva oly 
összeforrott az édes hazával, hogy oly sok nélkülözések ko­

szorúsán

:

„A nagy világon e kívül 
Nincsen számodra hely,
Áldjon vagy verjen sors keze. 
Itt élned, hallnod kell“

Ezen tárgyalások után következett Baraci S. tanár 
szabad ebiadása a földrajz tanításáról. Nagy ügyességgel 
adta elő, hogy mi módon lebet aránylag kevés fáradsággal 
és nagy sikerrel a tanulókat valamely ország begy- és víz­
rendszerével s városainak fekvésével megismertetni. A nagyon öröm és háia ünnepélyes megnyilatkozásának ? Ob, ha vala­

kinek széles e hazában, nekünk különösen szent kötelessé­

mi, az u. n. nemzet szerény munkásai maradhatnánk-e tétlen 
szemlélői ennek a hazafias felbuzdulásnak, a nemzeti köz-

V Továbbá óhajtja, hogy a congresszusnak 
tanáruk is tagjai legyenek.

a szerzetes pap-
günk méltóképen részt venni e nemzeti ünnepben 1
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A tan ügy terén történt haladás teszen róla tamiságot, : 
hogy a magyar haza iránt mily mértékben róttuk le szent j napjaiban észszel és tudománynyal : ha pedig új veszély 
kötelességünket s mikép bizonyítottuk be. hogy működésünk ¡ lényegemé, a még vértöl pirosló szablyával elő, és igy is,
mennyire belejátszott ezredéves múltúnk idönkint fejlődő ! ,nmd n”d,thetienl honliak ne feledjük el sóim hogy mi

, . , 1 magyarok vagyunk, őseinknek, a bősüknek méltó unokái, s
közműveltségi allapotaba. A történelem igazolja azt, hogy ta a második ezredévben is küzdjUnk az egyház és hazavédel- 
nitó nélkül nem volna vallás, törvény, tudomány, mesterség mère a korszelleméhez mért és annak megfelelő fegyverek- 

volna boldogság és élet, liauemcsak pangás, egy nagy kel. és a küzdelem közepeit is kiáltsuk : éljen a li.iza !

Fül tehát, kedves Pályatársaim ! az áldott béke csendes

nem
vadon, egy nagy pusztaság volna az 'egész fold. Mondhatni 
az ember is alig volna a nélkül ember, csak majdnem olyan 
állat, mint a többi.

IRODALOM
* A Kalholikus Egyházi Zeueközlöny f. é.

2. esti. száma a következő tartalommal jeíent meg,: Az egyházi 
sötétségből vezeti ki és adja át a nagy világnak, hogy ah- : zene semináriumainkban. — A mise responsoriumokról. — 
ban elfoglalja azon helyet, mely a polgári társadalomban ' Az ,ezreüev,i kiállítás orgonái. - Az egyházmegyei Caecilia-
!« -—*»*- • -» •>. « - «* i*
janak az első irányt megadva barázdálja meg a gyermek j Vegyesek. — A lap előfizetési ára 1 ít. 60 kr. tizeik. Buda- 
lelkébe és szivébe a tavaszi vélemény földét, hogy 
imádott hazának, egyháznak s az összes emberiségnek te- j 
rerajen egykor tiszta búzát ?

Hát nem a tanító az, ki a gyermek lelkét egy örök

pest V. Lipőttér. 9.
* A legújabb I>eharbe — Tóthfalussy Kőm. Katii. 

Káté az egyedüli elterjedt könyv, melyet nem nélkülözhetnek 
, sem a hitelemzök. sem a főtiszt papság s nem egyáltalában
Igen, a tan,to ult,a be a kis vad csemetebe a nemes mindazok, kik tauitással vagy predikálással foglalkoznak. A

fajit gyümölcsöt, melyre a társadalomnak, az egyháznak, a : -28 Íves raü megrendelhető 1 frt 60 kr vagy 4 int. Tóthfalussy 
bazárak s az emberiségnek oly nagy szüksége vau. Mind Dániel hittanár, s bitelmezönél Szatmároo.
ezekből is kitetszik, hogy a tanítónak rendkívül nagy és * Boromaeuv ath. bit szónoki Jti havi folyóirat
nehéz feladata van s nagy dologról felelős. Hogy-minő arány- ^rkeszii és kiadja: Kagy Antal - következő tarta-
. ... . , . . . , ‘ lommal je>ént meg : 1. Keresztenv tanítások: VI. A bermalas
ban all e nagy felelősségű hivatás nehezsegevel ugyan szentségéről. (Előkészítő oktatásik bérmálás alkalmára. -
annak különösen az anyagiakban való elismerése, méltány- Folytatás.) Nagy Antal, szerkesztőtől. Példa a keresztény
lása. ez ünnepélyes alkalommal nem kérdezem, hanem ettől tanításhoz. 2. Urnajjra: Krisztus jelenléte az oltáriszentségben.
eltekintve mutatok azon zászlóra, melyre jelszó gyanánt, Szalal" (Rusztikusz) Pál. dadl esperes-plebánostól. Példa az

«ru* * » "« «****- valt.'k lm: : “.iSSÍÍLÍ

mert ezek örök hirdetői lesznek a megcafolhatatlan igaz- készített. Erényi Károly, magyar óvári káplántól. Példák a
Ságnak, hogy mi jó és rossz napokban, fényben és borúban vasárnapi szentbeszédbez. 4. Pünkösd után III. vasárnapra:
hívek voltunk egyházunkhoz és hazánkhoz . . .Különösebb Jézus szereteie a bűnösök iránt. Nyögér Antal, győri székes
buzdításra nincs szükség ott, hol a hazaszeretet lángja kiolt- egyházi hitszónoktól. 5. Pünkösd után I\- vasárnapra : Miért
, , - , - . ‘ nincs sokszor a munkát Isten áldása? Levay Mihály, új -

a a n ® " szász! plébánostól, (i. Pünkösd után V. va-árnapra.- Az igaz
A jóságos Isten végtelen kegyelméből tehát örvendez- keresztény képe. Kováts Lijos, gyomoréi plébánostól. 7.

ve és báláiéit szívvel ülünk ünnepet a jelen évben nemz.e- ti'vnt Péter és Pál apostolok ünnepére: Krisztus tanítása
vá:toz.at'anul fönmarad a katb. egyházban. Dr. Karácson 
Imre, győri katb. tanítóképző.intézeti igazgatótól. Alkalmiak. 
8. Bücsunapra : (Keresztelő szent János ünnepén.) Az igaz 
nagyság. Horváth Lajos, győri újvárosi plébánostól. 9. Bú 
esunapra : (Szent László király ünnepén.) Szent László jó­
tevője volt nemzetünknek életében, halálában. Nemeskey An 
dor, nagyvárad újvárosi plébánostól. 10. Templommegujitási 

j hálaadú istentisztelet alkalmára : A templom, mint az. az 
isteni kegyelem kiapadhatatlan forrása és ak eresztény élet- 
szentség jelképe. Dr. Giesswein Sándor, győri püspöki lit- 

találnánk e még valahol másutt is magyart e drága hazán kártól. Előfizetési ár : egész évre 4 frt, 8 korona, 
kívül s lia ily fajú népet találnánk is, vájjon megértenök-e ¡

az az

tünk ezeréves fennállása emlékére. Az isteni Gondviselés
nagy áldásainak meggondolása kiilünösen ez ünnepélyes al­
kalommal arra késztet, hogy az 1896-ik év országos ünnep 
emléke a fiatal nemzedék illetve tanítványaink szivében is ál­
landóan éljen s egyháza és hazája iránt szeretetre és enge­
delmességre, hűségre és áldozatkészségre buzduljon. — Igen, 
mert ki tudja, mennyi földet és tengert kellene bejárni, és 
kitudja hogy ha az egész földtekét bejárnék is, vájjon

,.Maiholikiis Hilvédelmi Folyóirat"
májusi 5-ik füzete a következő érdekes tartalommal jelent 
meg: 1. Az egyházi földbirtok kezelése manap. Irta: Agri- 

O, teremtő Isten! mily kevesen vagyunk a nagy világ | cu|a Kusztikus. 2. Memória. Irta: Dr. tiándorffy Nándor. 3. 
összes emberiségéhez képest ! Es még is hányszor folyt ma­
gyar vér ! ? de hányszor folyt testvér harezban ! ? Es még 
is ezer év után is meg vagyunk. Most. tiz század lefolyása 
után bemutatja a magyar nemzet, mivé alakította át ezt a 
hazat, melyet őseink letelepedésükkel elfoglaltak. Nem gyá- 
molitva fajrokon nemzetektől, nem kényszerítve átolvadásra 
más nyelvű népfajokat : egyik kezével építve, másikkal har­
colva az. egyház, a civilizáció és közműveltség védelmében.

* A
ma már egymást ?

Májas Királynője. Irta K. 7. 4. Katii, autonomía. Irta : T. 
Pelikán Krlzsó 5. Megtértek Csarnoka. Sekouwalotf Gergely 
gróf. 6. A pápa milleniumi körlevele. 7. Protestáns Szemle. 
Kolozsvár és Nagyvárad harca. Az új rend veszti az atyafia­
kat. Esztergomitól 8. Irodalom. Zámolyi-Varga : M. Gátfalvi 
arisztokraták. Ism : Kazacsay.—Liesse A.: Die sociale Krage. 
Ism.: Ernszt Sándor. — Balok J.: Hazafias szavalatok. Ism: 
Onokrotalusz. — Tóth B. : Mendemondák. Ism.: Tóvári. — 

Nagy lesz még egykor és erős a magyar, de nem azért, S Könyvespolc. 9. X egyesek. 10. áaverny Róbert, vagy a ké­
mért az róla meg van Írva, hanem azért, mert annyi szén- resztes hadak keleten. Egy iv katb. regény. Első iv. Szives 
védés és küzdelem után megérdemli. — „Él magyar, áll ¡ figyelmébe ajánljuk a katb. olvasó közönségnek e vállalatot 
Buda még“ és nem csüggedünk, hisz előttünk a nagv, aszép annál is inkább, mert legaktuálisabb kérdésekkel foglalkozik, 
jövő, melyet a látnok festett, de melyért bízón’ még sok - előfizetési ára egész évre 4 frl. Megrendelhető: a szerkesztő- 
küzdeni valónk van. segbeu: Pozsony, ferenciknél.

:
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KÜLÖNFÉLÉK. terem annyira zsutulásig tele volt, hogy egy része a közönség 
nek. csak a tolyosón gyönörküdhetett a „Hymnus“ eléueklé-

,, , . . ,, seben, melyet a növendékek énekkara szivhez szólóan éne-- Személyzeti. Forster Janos püspök, szertárié ^ ^ A » h e|énekl¿se után Kováes FereDC apáv
makacs szembaja miatt nyugalom a plébános igazgató mondotta el ékesszólóan nagy szabású

A gyulafehérvári rom. ai 1. ogymna beszédét. Beszédjének kiváló fénypontját azon rész képezte,
«¡„n. igazgatóságához a Milleninmi Jntalnn alapra folytatólag ben nemMie„k bflg és vallÍBOB nőit állttá példaképen-
a következő adornando - , in .. f, növendékek szemei elé. Nemzeti zászlónk hármas színéből

Nagy Ignác dr ügyvéd űrtől Hátszegről 10 Irt. Gyér- er¿nyt ajin|ott az ifjúságnak: a llüuszerel.
t)áuft\ Jőzseitől 1 it. .... . . ,, , met, az ártatlanságot és a reményt. A megnyitó beszéd után

Menyhárt Uáspár dr. ügyvédtől Koozssanu r . 0¿ci Margit VI. oszt növendék szavalta a „Szózatot.“ Ezt
Magdó Mihály plébános ivén Maros Újvárról. Kob.icska követte Ölti Mózes gymn. tanár felolvasása, melyben gondos 

Károlyiul, Pásztor Gyulától, Kun Andrásáétól, Aschcnbremier . uj^Djarassa| matatta ki azt, hogy ezer éves múltúnknak alapja 
Mátyásnétól, Takáts Györgytíd, tarkas Lázártól, tisolier ; a kereszt volt, jövője és reménye csak a kereszt vallásának 
Izsáktól, Fnlüp Józseftől 50—->0 kr. Jovláu Miklóstól. Magdó oltalma alatt lehet. Mint a magyar nyelv tanára lelkeslté a 
Miliálytól. 1—1 trt. Sopp Mihály tol .il kr, llllllnger Adolftól, növendékéket, a nemzet drága kincsének — a magyar nyelv- 
Botktól, Demeter Istvántól 30 kr, Merhán M. nélől, Semel nek ápolására. — A felolvasást követé az édes megelége- 
Kndolftól 25—25 kr, \ eres Jánostól 24 kr, Frink Péteriül ¿¿sse] s valódi gyönyörrel töltött „Nemzeti dalnak“ elének­
el kr. N. X--t.il, Horváth Jánostól, Szilágy; Leopoldtól, Dávid 1¿ge_ Ezutáll Staibl'juliska növendék szavalta el 
Soffontól, Szilágyi Florenctöl, N N. töl 10 — 10 kr.

Pál István t. kanonoktól Kolozsvárról 5 Irt. A gylvári 
székes káptalantól 20 Irt. Fábián Sándor apátkanonoktól 10 
frt. Lenkes József főkapitánytól Hátszegről 2 trt.

i

:

a meg'
batottság és érzelem hangján : „Fohász Magyarország pátro- 
nájához“ cimü költeményt — melynek szerzője : Kovács 
Ferenc apát-plébános. Ezután a növendékek énekkara éne-

Körösi Kelte el szabatosan a „Szózatot“, melynek elhangzása alatt 
János ügyvédtől Hátszegről 3 frt. Mákávé Miklós hányatiszt- könnyek hullottak a szemekből. A kiváló ünnepélyt az. apát­
tól Vihnye-Peszerényröl 1 trt. Zboray Miklós dr. ügyvédtől , plébános-igazgató lelkesítő szavai zárták be, ki

figyelmét különösön arra hívta fel, hogy a női erényeknek 
koronáját a vallásosságot ápolják szivükben, s akkor a ha- 

Mnltkori kimutatusüüKből két gyfijtöivröl az adakozók zának hasznos honleányai, a társadalomnak őrangyalai a 
kimaradt, minthogy a gyüjtöiveket

a növendékek
Budapestről 3 frt.

kaptuk volt i leendő családoknak pedig védői lesznek. — o.—s.
— A privigyei népgjülés. 15,000 ember gyült 

össze pünkösd hétfőjén Privigyén hat vármegyéből tanúsíta­
ni ragaszkodásukat a Magyarországot fenntartó keresztény 
állami és társadalmi elvekhez. Elnökölt Zichy Nándor gróf 
a fáradhatatlan főpártvezér. Kimet y Károly dr. megyés püspök 
a hozzá intézett hódoló táviratra azonnal ezt válaszolta : „Szi­
ves üdvözletüket melegen viszonzom.“ A szónoklatok két 
helyen folytak, magyarul, németül és tétül. Szónokok vol­
tak: az elnök mind a két helyen, Kakovszky István, Zele- 
nyák képviselő, Jitriss Mihály, Honit/, l-’erenc az „Alkotmány“ 
szerkesztője.

— Bárói Ilon f. hó 25-én, Bitai Bitai József 24 éves

nemneve
meg. Ez iveken a kővetkező adományokat kaptuk:

Kompót y József gyüjtöivén Akna Sngalagról : Merza 
Károlyiul, Miller Jánostól, Könes Miklóstól, Gracsányl Mik­
lóstól. Timis Gábortól, Protanter János drtól, Melega József­
től 50—.">0 kr, Woditka Józseftől 40 kr, Sop Károlytúb 
Ccbely Istvántól, Ivánovich Józseftől, Weiszner Mártontól, 
Lúierli Pétertől. Takács Andrástól 20—20 kr. Kompóty Jó-

I

zseftől 1 frt.
Kappel József pénzügyi számellenőr ivén Kolozsvárról ■ 

Kunivá Györgytől, Stritzki árpádtól, Beuke Ferenctől, Kirn- ! 
berger Ödöntől 50—50 kr, Kappel Józseftől 1 trt.

földbirtokos elhagyva Luther tévtanát, az egyedül üdvözítő 
r. kath. anyaszentegybáz kebelébe tért vissza.Az eddig begyült adományok összege: 4*30.13' trt. 

Fogadják a nemesszivii adakozók a gyulafehérvári r. ! 
k. főgymnasinm tanári testületének forr«' köszönetét 1 Pályázat. Az oroszhegyi rém. kath. 

A Jutalmi-alap gyüjtöbizottsága egyúttal tisztelettel kéri iskolához egy róni. kath. vallásit, okleveles tanítónő sztik-
azokat. kiknek még kezénél van a gyüjtüiv, kegyeskedjenek ségeltetik, ki a 11 és 12 éves mindennapi és 13—15 éves

ismétlő leányon önálló oktatására képesítve van. Fizetés : 
400 frt, melyet az állam fizetés szabad lakás. Némi mellékes 

— Millenium! ünnepély a marosi áwarlielyi jövedelemre is számíthat. — Megjegyzendő, bogy a tanítás
róni- kath. felső leányiskolában. Az 18UI3 ik év és lakás egy, e célra alkalmas bérelt házban fog eszközöl-
Unnepre hiv fel minden igazi magyar embert. Ünnepelnek az tetni addig, amig a közelebb építendő új községházzal egy
egyesek, ünnepelnek testületek, hatóságok, tanintézetek, az j «dâ «là tervezett új tanterem és tanítónői lakás elkészül.
«8* W * •—*—w “• “!t $S5Ä itÄ"SSrSR
leányiskola is ápril li-en. Az iskolai-linnepelyt megelőzte inkabb bcterjeszteni, mivel a később érkezendő kérések,
az égbe szálló „Tedenm“ és szentmise. Mise után az intézet nem fogadtatnak el. Uroszbegyen, 189*3. május 27. Láiber
tényes és szentelt falai Közé vonult az ifjúság, hol a disz- Antal lelkész.

esetleges adományokkal együtt beküldeni.azt az

Kiadja: Az erdélyi róm. kath. irodalmi társak«. Felelős szerkesztő: Pál Antal. 
Szerkesztőtársak. Bálinth György, Péter János dr., Vass Albert. Zlamál Ágoston.

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


